

# Ecoul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU ♦ Redacția și ad-ța, ARAD, Bd. Regele Ferdinand 5. Telef. 333.

...Acum câțva timp, d. Iuliu Maniu a plecat din București fără să-l mai vadă pe d. Mihaelache.

...Marți, badea Ion dela Topoloveni a plecat din Brașov fără să-l vadă pe d. Iuliu Maniu.

...Răzburarea e arma unei anumite categorii de bipezi...

## Acum o zi la alta

### Cheta d-lui Dinu Brătianu pentru a afla dacă modificarea Constituției e actuală și binevenită

Dinu Brătianu a făcut continuu să facă o anchetă pentru membrii guvernului fruntași liberali, în legătură cu chestiunea de a afla dacă o modificare a Constituției este actuală și binevenită.

luptele dintre partide și ar duce la frământări interne pe care țara nu le poate suporta în împrejurările de azi. Alții au afirmat un punct de vedere deosebit: Desigur — au declarat aceștia — o schimbare a Constituției trebuie evitată, fiindcă nici momentul politic de azi, nici împrejurările nu o îngăduie. Dacă, însă această schimbare nu poate fi evitată, atunci e preferabil ca ea să fie prezidată de partidul liberal, însă numai după ce se va stabili o înțelegere cu partidul național-tărănesc. Unii liberali doresc această înțelegere pentru a nu provoca o mare încordare internă.

### Cercurile național-tărăniste continuă să fie agitate din cauza conferinței d-lui G. Marinescu

BUCUREȘTI, 13. — Cercurile național-tărăniste continuă să fie agitate, fruntașii partidului declarând că nu primesc înțelegerea ce s'a acordat guvernului național-tărănesc și nici nu pot accepta satisfacția ce li s'a acordat.

dat, în legătură cu conferința ținută la radio de d. colonel Gabriel Marinescu, prefectul poliției Capitalei. La adunarea care se va ține Duminecă la Brașov, se vor produce manifestări semnificative în această privință.

### Tratatul pentru o împăcare D. Brătianu-Gh. Brătianu vor fi reluate?

BUCUREȘTI, 13. — Ieri s'a dat acasă la d. Niculescu Dobanțu, șeful organizației generale de Ilfov, o consfătuire politică, discutându-se chestiunea excluderii celor două parlamentari ai organizației de Ilfov, care acționau în grupul H. La urmă, d. Dobanțu a propus începerea tratatului de împăcare cu d. Gh. Brătianu, arătând că această împăcare se impune ca o necesitate, mai ales acum când se discută modificarea

Constituției, demonstrând, tot odată, că prin această împăcare se asigură și succesiunea tradițională a partidului liberal.

### Intrevederile politice ale d-lui Titulescu

D. N. Titulescu a avut în ultimele zile întrevederi politice cu șefii de partide și cu personalitățile politice și culturale din țară. Unele din aceste întrevederi, departe de a avea caracterul ce li se atribuie de unii, sunt strict oficiale și în legătură cu așteptarea d-lui N. Titulescu la Academia Română.

Insipidul articol are titlul următor: „După o postă, contele Bethlen nu e cunoscut la Cluj”... și în el sunt narate următoarele: Dr. Gabor Pál, președin-

## Cămașă de forță!

Conferința dunăreană a fost amânată. Și unora poate că le pare bine. Până la întrunirea reprezentanților Miciei Înțelegeri, a Austriei, Ungariei și Bulgariei, aceste două din urmă își mai pot face de cap fără să fie obligate — după exemplul Germaniei — a ține socoteală de nici un itinerar și fără să aibă a da cui va seama de ce-acee fac.

Credem însă că după o discuție între cei ce se vor întruni la Roma, va ieși scandal „Scandal la Roma”, dar fără pic de comedie. Reprezentanții Ungariei și ai Bulgariei sunt la fel de căpăținoși. Ceilalți, în baza dreptului lor, nu vor voi să cedeze. Nu credem ca Ungaria, de exemplu să renunțe vreodată la înarmări — și se spune că punerea ei la punct în această chestiune ar fi unul dintre scopurile întrunirii — chiar dacă Micia Înțelegeri îi va simula sentimente pașnice. Vă rog să vă faceți idee despre sentimentele cari animă pe unguri și în împrejurările pe cari toți le socotim cât se poate de inflamante, citind declarațiile pe cari fostul reprezentant al Ungariei la Geneva, le-a făcut ieri în Camera ungară. „In politica externă, Ungaria trebuie să urmărească a asigura națiunii maghiare posibilitatea de a împlini din nou misiunea sa istorică în bazinul dunărean”... Și mai departe: „Guvernul trebuie să reprezinte punctul de vedere ungar în chestiunile de revizuire, de

inarmare și de legalitate de drepturi”...

In paranteză, am mai putea aminti că „faimosul domn Eckhardt” a vorbit oarecum mai manierat în aparență, a vorbit de moderație și calm. Este efectul tardiv al lecției de bună purtare pe care i-a servit-o, cu-o atât de elegantă desinvoltură, d. Titulescu cu ocazia desbaterii memoriului jugoslav la Geneva. Dar vă rugăm să observați atitudinea hotărâtă pe care-o ia fostul primpretor de Iara. Nici gând de-a renunța vreodată la revizionism și la elucubrația cu misiunea națiunii maghiare în bazinul dunărean. Care-ar fi această trâmbițată misiune. În baza căror drepturi istorice și mai ales, în baza căror fapte, în baza căror bune realizări, are națiunea ungară — reprezentată de criminalul Eckhardt — tupeul să ceară dreptul de a-și îndeplini o misiune istorică în aceste ținuturi. Incontestabil că ungarilor li s'au urcat fumuri la cap și nu-și pot face ventilația necesară. Numai că fumurile sunt de natură să le altereze nervii. Efectele se văd deja. Și nebunii trebuiesc puși în cămașă de forță pentru a nu-i lăsa să devină un pericol care să amenințe integritatea trupeză a celor din jurul lor. Vedeți că pretențiunile Ungariei nu se deosebesc întru nimic de cele ale Germaniei. Sunt adică, tot atât de mult, o violare a tratatului dela Versailles, Pentru că e îndeobște știut

că Ungaria se 'narmează tocmai așa ca și când acest lucru nu i-ar fi fost oprit ca unui stat învins, sau ca și cum i-ar fi fost unanim aprobat acest procedeu de „a se pune pe picior de egalitate” cu celelalte țări.

Nu numai atât, dar intenția cu care cer ungurii drept de înarmare, de revizuire și de egalitate de drepturi, se vede din următorul pasaj al discursului lui Eckhardt: „...dar publicul ungar trebuie să găsească întotdeauna posibilitatea de a reprezenta cu intransigență un punct de vedere național unic, alături de politica oficială externă, în aceste chestiuni”.

Cu alte cuvinte: fiți gata în fiecare moment de-a vă arunca în luptă pentru câștigarea cauzei revizioniste și luptați, în țară și strălănată, cu toate mijloacele posibile și imposibile, permise și nepermise, — pentru asigurarea de teren cauzei noastre ungurești.

Dacă de atâta timp și 'n urma atâtor lecții, ungurii nu înțeleg să renunțe, cât de cât, la militarea, în mod mârșav, pentru o idee nedreaptă și ostilă, dăunătoare altor țări, e imperios necesar ca statele pe cari le interesează mișcarea Ungariei, să se unească în hotărârea de a constrânge cu energie pe conducătorii, semănătorii de vrajbă, ai Ungariei, la o purtare mai rezonabilă; să strângă în jurul ei șurubul, mai bine decât îl strâng marile puteri în jurul Germaniei. P. Scutaru

## Note zilnice

Deabia acum două zile semnalasem una din acțiunile partidului maghiar — avocatura clandestină — iar azi vom arăta o inadvertență a aceluiaș partid, săvârșită tot cu concursul oficinilor sale. E vorba, anume, de un articol apărut în hârtia higienică „Erdélyi Hirlap”, în care se fac o serie de comentarii neroade, în legătură cu pățania președintelui organizației de Ciuc a partidului maghiar. Insipidul articol are titlul următor: „După o postă, contele Bethlen nu e cunoscut la Cluj”... și în el sunt narate următoarele: Dr. Gabor Pál, președin-

tele organizației de Ciuc, a expediat o telegramă din Miercurea-Ciucului la Cluj, în ziua de 7 Iunie, la orele 11 și 10 minute, conținând Bethlen, președintele partidului maghiar, în strada Majalis 12. După vre-o jumătate de oră telegrama a revenit la Miercurea-Ciucului — poșta specificând că strada Majalis e necunoscută la Cluj și, deasemeni, și contele Bethlen. Atât i-a trebuit aceluia Pali din Miercurea-Ciucului, pentru ca imediat să dea sfoară în redacțiile palilor din întreaga țară de pățania sa. Și scribii, supunându-se uzurii, s'au descălțat și s'au apucat pe scris.

S'au arătat, mai întâi, foarte mirați că președintele partidului, d. Bethlen, nu e cunoscut la Cluj, — par'că d-sa ar fi o etare personalitate, încât și cel din urmă impegat sau factor poștal trebuie să-l cunoască și să-i știe adresa. Și pentru că veni vorba de adresă, trebuie să arătăm că, într'adevăr, la Cluj nu există nici o stradă Majalis. A fost cândva una, dar dela 1918 se numește strada Regală. Pali dela Miercurea-Ciucului n'a avut vreme în 17 ani să afle ce numire poartă strada în care locuiește mult cunoscutul său șef? Incăpăținarea bovină l-a făcut, însă, să nu o scrie pe numele ei românesc. Mai departe, se poate observa în articolul din „Er-

delyi Hirlap” că autorul s'a resimțit profund depe urma acestor câteva zile călduroase, deoarece afirmă: „politica s'a băgat până și în poștă”. Numai insolația poartă vina și-l sîtuim pe anonimul autor să nu mai umble în sandale... Altfel ar fi putut gândi, — cu ceace are și ce i-a mai rămas, — că a înapoia trimițătorului o telegramă trimisă pe o adresă inexistentă, și pe numele unei „personalități” de talia d-lui Bethlen, nu constituie o urmare a unei acțiuni politice, ci executare aproape conștiințioasă a unor dispozițiuni. Spunem „aproape conștiințioasă”, deoarece poșta din Cluj a răspuns că nu cunoaște pe „contele” Bethlen. De când i se recunoaște d-lui Bethlen titlul de conte?

# Măsuri pentru activarea încasărilor.

Ministerul de Finanțe a trimis administrațiilor financiare următoarea circulară:

Ca urmare la ordinul nostru telegrafic No. 71392 din 5 Iunie c., prin care vi s'a atras în mod serios atențiunea asupra situației încasărilor și asupra consecințelor la care, inevitabil veți fi expuși, vă invităm ca de îndată și personal să procedați la luarea tuturor măsurilor necesare pentru o supra-activare în direcțiunea încasărilor.

In acest scop veți însărcina pe controlorii de urmărire, astfel cum ei se găsesc repartizați pe Administrații financiare și pe controlorii de Indirecte, fără nici o distincțiune, cu activarea pe teren și cu îndeplinirea formelor de executare a celor rămăși în restanță cu plata impozitelor și cu lichidarea debitorilor din contravențiuni.

Veți urmări de aproape zilnic activitatea ce se va desfășura pe teren de către organe alături de organele de percepere, veți controla rezultatele acestei activități și ne veți raporta săptămânal la Cabinet pe toți acei cari, fie că nu execută însărcinările pe care le veți da, ca

o consecință a ordinului, de față, fie că nu corespund la atare însărcinări, pentru a dispune destituirea lor.

Cum rezultatele încasărilor, obținute până în prezent în cursul lunii Iunie nu numai că nu corespund necesităților urgente ale Statului, dar sunt chiar inferioare celor din anul precedent, veți cunoaște că rămâneți și purtați întreaga răspundere de ceia ce va urma, dacă nici aceste dispozițiuni nu vă vor putea face să vă pătrundeți de rolul pe care îl aveți, ținând seamă de instrucțiunile, pe care în mod repetat vi le-am dat în conferințele la care v'am convocat.

Veți lua deci, după cum v'am arătat mai sus, personal și de îndată toate măsurile pentru ca rezultatele ce vor urma să completeze minusul din trecut și să evedențieze activitatea dv. personală, urmând ca Marti 18 Iunie să vă prezentați la Minister cu justificarea activității fiecărui organ în parte și cu propuneri concrete de retrogradarea sau destituirea tuturor celor care n'au corespuns.

## Regimul colecturilor Loteriei de Stat

Consiliul de miniștri prin jurnalul Nr. 1486-1935 a stabilit pentru colecturile Regiei Loteriei de Stat următorul regim:

Art. 1. Colecturile, subcolecturile și agențiile Regiei Loteriei de Stat, pot fi deschise până la orele 23, în zilele de 12, 13 și 14 ale fiecărei luni, chiar dacă aceste zile cad într-o Duminică sau alte sărbători legale;

Art. 2. In cazul când colctorii au mai multe obiecte de activitate

în același local, în zilele de lucru, după orele 19, nu vor funcționa decât secțiunile cari vând bilete de loterie, iar vânzarea acestor bilete se va face cu personalul strict necesar.

Art. 3. In schimbul zilei de Duminică sau sărbători legale, pentru care s'a dat autorizarea prevăzută la art. 1, funcționarii vor beneficia prin compensație de-o altă zi de repaus, în cursul săptămănei.

## Un comunicat al Băncii Naționale

Banca Națională a dat comunicatul următor:

a) depunerea produsului rezultat din export se va face la una din băncile autorizate și anume în Ungaria în pengő, în România în lei.

b) Cedarea de către exportatorul român a următoarelor cote, către Banca Națională a României: 1. 30 la sută într'un cont special de pengő; 2. 10 la sută într'un cont de mărfuri în pengő.

Cum aceste cote se vor depune la băncile din Ungaria, indicate de Banca Națională a României, exportatorii de lemne de foc din România în Ungaria, sunt obligați în afară de aceasta, să depună și restul de 60 la sută, al valutei de export în susamintitul cont de mărfuri și să-l ofere spre vânzare Băncii Naționale a României. c) Prezentarea de către importatorul român a documentelor uzuale, prin care să poată dovedi intrarea mărfii în România.

Cotele cedate Băncii Naționale a României vor fi decontate exportatorilor la cursul stabilit de bancă. Sumele rămase la dispoziția exportatorilor vor fi compensate la un curs stabilit între părți. Disponibilul provenit din contul de mărfuri, în pengő, va fi întrebuintat pentru achitarea mărfurilor

ungare, exportate în România, și va fi utilizat în primul rând la achitarea livrărilor de mărfuri de o valoare mică.

Pentru aceste cereri de compensație se vor utiliza noile formulare ale Băncii Naționale a României. Acest comunicat îl dă Banca Națională a României în legătură cu acordul de plăți cu Ungaria, care a intrat în vigoare la 1 Iunie.

Soc. Anon. Forestieră Dezna.

### Convocare

Prin care toți acționarii societății să ia parte la adunarea generală extraordinară, ce se va ține la sediul societății, în comuna Dezna, județul Arad, în ziua de 29 Iunie 1935 orele 10, cu următoarea

#### Ordine de zi:

- 1. Constituirea biroului.
2. Ratificarea tuturor actelor intervenite și aprobate în adunările generale ordinare și extraordinare, ținute din anul 1920 și până în prezent.
3. Modificarea art. 11 și 14 din statute.
4. Eventuale propuneri.
Acționarii cari doresc să ia parte se vor conforma statutelor.

Direcțiunea.

## Lacing Club Strassbourg-Venus 3:1 (1:1)

Al treilea match jucat de francezi, la București le-a revenit, la două puncte diferență, după ce la pauză rezultatul era nedecis.

Venus, care de mult n'a mai jucat, fiind lipsit de serviciul lui Albu, Eisenbeisser și Sepi, — deci de cei trei conducători ai liniilor, — a cedat la grea luptă. Negrii au aliniat următoarea formație:

Iordăchescu—Sfera, Stanciu—Bărbulescu, Cristoloveanu, Costel — Vogel, Voloșea, Colea, Petea, Gruin, iar R. C. Strassbourg:

Papas Leon — Hummelt,

Veillard — Halter, Schaden, Paulack — Keller, Housse-rer, Rohr, Saller Hartong. Matchul a fost arbitrat de d. Mielu Petrescu.

### Jucă un Racing la București...

Paternica echipă de rugby Racing Club Narbonne, sosește în Capitală, urmând să joace trei matchuri în zilele de 26, 28 și 30 Iunie pe arena ONEF.

Primul match va fi cu PTT, combinat cu Sportul Studențesc, al doilea cu Stadiul Român combinat și al treilea cu reprezentativa României.

## ECOURI SPORTIVE

Sepci, cel de al doilea portar al nostru, nu a plecat eri la Sofia, deoarece el a sosit la București abia aseară.

Impreună cu Sepci și cu d. Bauer halful stângu al naționalei noastre; Cuedan, va pleca Joi la Sofia.

Matchurile de fotbal pentru Cupa Europei Centrale vor începe în curând.

In prima serie vor juca, următoarele echipe după următorul program:

- Vicktoria Pilsen (Cehoslovacia) — Juventus (Italia) la Pilsen. Zidenice (Cehoslovacia) — Rapid (Austria) la Brno. Szegedin (Ungaria) — Slavia (Cehoslovacia) la Szegedin. Ambrosiana (Italia) —

Austria (Austria) la Milano. Ujpest (Ungaria) — Fiorentina (Italia) la Budapesta. Admira (Austria) — Hungaria (Ungaria) la Viena. A. S. Roma (Italia) — Ferencvaros (Ungaria) la Roma și Sparta (Cehoslovacia) — Austria IV (Austria) la Viena.

Pentru matchul ce-l va susține în ziua de 16 Iunie pe terenul O. N. E. F., cu echipa D. F. C. (Praga) echipa Bucureștiului a fost alcătuită. Ea are următoarea înfățișare:

Ego Munteanu — Bădulșcu, Sfera — Bărbulescu, Wentzer II, Braun — Braudabura, N. Voloșea, Colea, Petea, Cristescu.

Rezerve: Crațescu, Neacșu, Wetzer II și Medve.

### Economice

## Prețurile de pe piața arădană

Table with columns for Cereale, Păsări, Furaje, Zarzavaturi, Fructe, and Carne animale. Lists various goods and their prices in Lei.

## Turneul George Vraca

Joacă în toată țara marele succes INTIMITĂȚI celebra comedie a lui Noël Goward în frunte cu Mania Antonova, George Vraca, Francesca Cristian, Aurel I. Malcan. Regia: Victor Barnowsky — Decoruri: Petrescu Muscă. Muzica: Reginald Dean. ITINERARIUL: Sâmbătă 15 Iunie, Satu-Mare. Duminică 16 Iunie, Oradea. Luni 17 Iunie, Arad. Marți 18 Iunie, Timișoara. Miercuri 19 Iunie, Reșița. Joi 20 Iunie, Oravița. Vineri 21 Iunie, Lugoj. Sâmbătă 22 Iunie, Brad. Duminică 23 Iunie, Deva. Luni 24 Iunie, Orăștie. Marți 25 Iunie, Petroșani. Miercuri 26 Iunie, Caransebeș. Joi 27 Iunie, B. Herculane. Vineri 28 Iunie, P. Severin. Sâmbătă 29 Iunie, Târgu-Jiu. Duminică 30 Iunie, Craiova.

## Cinematograful

ELISABETA

Programul de azi: Premieră!

## Aseidiul

Dardanelele (1915-16)

Reconstituire fidelă a luptelor între forțele britanice și turcești la Galipoli

la orele 5, 7.15 și 9.15 seara. Duminică a. m. la orele 11 jum. matineu. Cassa deschisă zilnic de la orele 11-12 a. m. și de la 4-9 p. m.

## Cabare

„Cornul Vânătorului”

din ARAD program senzațional

Lya and Friedrich von Rhein

Duo elegant mondain. Estera Meszaros, Miami Dinah, Rosetta Revals, Jazz

## Thury

CINEMATOGRAFIA TIMIȘOARA

„TIVOLI”

PROGRAMUL DE AZI: Premieră!

Senzația sezonului:

## Casanova

o nouă serie de aventuri galante cu

Ivan Mosjoukine

100 procente vorbit în limba germană

La Dancing „Lloyd” (Tavernă) Timișoara

Programul pe Iunie:

Saxofoniștii

Iuliu Axin-Ianikow

Orchestra de salon și jazz

Folosiți bateriile

„Galvani”

# Mare panică în China de Nord din cauza noilor cereri ale Japoniei

**Forțele sovietice au atacat în Mandciuria, dar au fost respinse. — Japonzii consemnează în port vapoare englezești. — Conducătorii armatei din China de Nord voiesc să demisioneze în bloc**

PEKING. — Față de noile cereri ale Japoniei, unii japonezi se gândesc să întărească legăturile cu forțele sovietice pentru a putea face față amenințărilor japonice.

Se pare că vor fi acceptate, noile cereri japoneze vor avea ca efect să transforme în mare parte a China de Nord într-o provincie japoneză.

Un număr mare de funcționari chinezi au arătat că, cererile guvernului japonez constituie un pas spre anexarea provinciei mongole Chahar de la Ghilimete.

Herbere vecină cu patria cuprins Pekingul, murile au fost luate cu ajutorul de civili, plecând spre țară și părăsind Capitala. Mășinile lor e mare, toate au fost cumpărate pe 10 zile.

Poliția a apelat la populație să păstreze calmul. Populația se teme, în special, de demonstrațiile a forțelor armate japoneze, care ar urma să aibă loc azi.

Autoritățile japoneze au prezentat două note de protest față de soldații sovietici, pătrunși pe teritoriul Mandciurian, în sud-estul țării și instalându-se la o distanță de 300 metri de la frontieră, a deschis focul asupra unei patruli japoneze.

## Jefnici la Paris și Roma

PARIS. — După știri din Arad se anunță că d. Iev, președintele consiliului de miniștri jugoslav, va sosi la Paris la 25 Iunie.

La însoțirea d-șii se va ocaziona la Roma, unde va avea o întrevedere cu d. Suvich, subsecretar de stat la externe.

## Modificarea legii C. A. M.

La ministerul de finanțe vor începe în curând lucrările pentru modificarea legii pentru organizarea Casei autonome a monopoliurilor statului și pentru fixarea unor norme de activitate și distribuție a produselor. Sistemul către care se dădea a fi adoptat are unele asemănări cu cel din Jugoslavia.

La lucrări va participa din partea Casei autonome a monopoliurilor, d. Ștefan Stănescu, directorul general al acestor instituții.

## Fabrica de gheață a Municipiului Oradea

Vinde gheață artificială cristalină, igienică și ieftină. Serviciu prompt la domiciliu. —o—

Telefon: 651.

Soldații japonezi au arborat imediat drapelul țării lor, dar rușii au tras încontinuu.

Japonezii au contraatacat respingând pe ruși. Un soldat a fost omorât, iar altul a fost luat prizonier.

Maoteh-Tsung, unul din cei mai mari conducători comunisti chinezi, a fost ucis de triburile băștinase la Taducao, pe malul fluviului

Albastru, în provincia Tsechuan.

Față cu noile pretenții ale armatei japoneze, conducătorii din China de Nord s'ar fi gândit să demisioneze în bloc.

O nouă complicație s'a ivit în ultimul moment în Extremul Orient. Două vapoare engleze, Christina Noro și Salvator, care staționau în portul Taka din insula Formosa pentru reparații au fost consemnate în port de autoritățile japoneze.

## Mareșalul Averescu va avea o întrevedere cu d. Gh. Brătianu

BUCUREȘTI, 13. — Vineri se sește în Capitală mareșalul Averescu, pentru a prezida comitetul de direcție al partidului poporului, care se întrunește Duminecă.

Mareșalul Averescu va avea o întrevedere cu d. Gh. Brătianu, pentru a fixa cadrul în care se va desfășura întrunirea frontului constituțional, fixată pentru 23 Iunie, la Cluj.

## Adunarea muncitorilor români din Arad

Ieri, Miercuri s'a ținut adunarea pentru constituirea Asociației Naționale Române a Muncitorilor din Arad și județ, care a avut loc la sediul Asociației Meseriașilor Români din pădurea orașului.

Au vorbit d-nii Ioan Crețu, fost secretar al sindicatelor muncitorești social-democrate din Arad, și Alexandru Pop, delegat al comitetului Asociației Naționale a muncitorilor din Oradea și județul Bihor, cari au arătat scopul și foloasele ce le pot avea muncitorii, organizându-se în sindicate naționale, profesionale, cari — nefiind sub influența nici unui partid politic, — aduce foloase mari tuturor muncitorilor.

## Conflictul dintre chelnerii și patronii arădani încă n'a fost soluționat

În conflictul ivit între chelnerii și patronii din Arad, nu s'a ajuns la nici o înțelegere.

Diferența dintre pretențiunile chelnerilor și ofertele patronilor a fost foarte mare.

Muncitorii au înaintat un memoriu inspectoratului muncii, iar patronii un contra-memoriu.

Inspectoratul muncii, a dresat un proces verbal de neînțelegere, care va fi înaintat azi instanței competente pentru arbitraj: Judecătoria de Muncă sau Curtea de Apel.

Legea prevede că atunci când greviștii sunt de la 1—100 poate să fie înaintat Judecătoria de Muncă din localitate, iar când sunt de la 101 la 500 la Curtea de Apel.

Deoarece chelnerii din Arad, cari servesc în restaurante, nu în cafenele, — pentru că o cafenea nu este local de utilitate publică — nu completează numărul de 100 rămâne să fie satisfăcuți de către Judecătoria de Muncă din Arad și nu de Curtea de Apel din Timișoara, cum vor ei.

Din partea asociației orădane s'a primit statute, cărți de membri și registrele de administrație necesare. Astfel de organizații sunt înființate în Timișoara, Cluj, și sunt în curs de organizare la Satu-Mare, Târgu-Mureș, Sibiu, etc.

## Marele incendiu din comuna Bălcești-Cluj

CLUJ, 13. — Ieri după amiază, un violent incendiu a izbucnit în comuna Bălcești pe valea Someșului Cald, la 30 de km. de Huedin.

Focul a luat naștere dela

scoala din Bălcești, de unde s'a propagat la locuința lui Gavrița Pop și apoi, alimentat de vânt, a cuprins și alte 12 gospodării.

Pagubele sunt foarte mari.

# Informațiuni

**ABONAMENTE:**  
Lej 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lej 1500 anual.

„Ecolul” apare la orele 4 după amiază.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.

PARIS, 13. — Tribunalul corecțional din Sarreguemines a condamnat la o lună închisoare, cu suspendarea pedepsei și o sută franci amendă pe aviatorul german care a aterizat săptămâna trecută în apropiere de un lagăr militar.

Ministerul agriculturii a dat o decizie referitoare la valorificarea lânii produse în țară.

Prețurile minime cu cari urmează să se cumpere lâna de la producători se fixează astfel:

Tigae 55; Spancă 45; merinaos 66; tigae de Cadrlater 45; țurcană neagră 30; țurcană albă 33; codină 27.50 lei.

WASHINGTON, 13. Deputatul White a depus în congres o rezoluție, cerând președintelui Roosevelt începerea negocierilor cu celelalte națiuni, pentru stabilizarea moneteră pe baza sistemului bi-metalist.

Examenele de admitere în clasa întâia secundară se vor ține la 21 Iunie.

Cele de admitere în clasa cincea secundară între 21—24 Iunie.

Inscrierile pentru aceste examene se fac între 17 și 20 Iunie.

Comisia națională română a Miceii Înțelegerii a presei s'a constituit precum urmează: Președinte Al. Sandulescu, vicepreședinte Al. P. Necșești și Liviu Nasta, secretar V. Clarnet.

În urma ședinței consiliului universitar s'a decis ca guvernul să dea fondurile necesare pentru aperierea golurilor pricinuite de reducerea taxelor universitare. Sumele se ridică în total la 13 milioane. D. Tătărescu a promis că peste 2 săptămâni guvernul va alocă importanta sumă universităților și celorlalte instituții culturale.

Banca Națională a decis să cedeze Uniunii Fundațiilor Regale palatul fost al Băncii Crisoveloni, situat în strada Lipscani din Capitală.

STREHAIA, 13. — În partea de Nord a jud. Mehedintzi s'a deslănțuit noaptea trecută o puternică furtună însoțită de ploaie cu grindină pricinuină mari pagube vîilor și semănăturilor.

Comunele Cernaia, Valea Rea și Jirovaru au suferit pagube foarte mari.

BUCUREȘTI, 13. — Aseară trebuia să se țină la președinția consiliului, ședința delegației economice a guvernului.

Ea a fost amânată însă, fiindcă d. Tătărescu a plecat la Eforie, unde-și are familia. D-sa urmează ca la sosirea vaporului „Principesa Maria” să asiste la aducerea în țară a osemintelor fostului domnitor al Moldovei, Dimitrie Cantemir.

Suveranul a semnat decretul privitoare la numirea a 12 generali în comandamentele superioare. Acești generali au urmat școala de comandament.

Ministerul de Interne va lua o serie de măsuri aplicând unele sancțiuni la societatea de „Radio”, în legătură cu textul conferinței d-lui prefect al poliției Capitalei.

ATENA, 13. — Ziarele cred că pieșcitul pentru stabilirea formei de guvernământ ar urma să aibă loc la sfârșitul lunii Septembrie, sau la începutul lui Octombrie.

Direcțiunea generală a căilor ferate anunță că avantajele de călătorie pe C. F. R., cari au fost acordate vizitatorilor Lunei Bucureștilor până la 9 Iunie cor. n'au mai fost prelungite.

Valul de căldură crește mereu.

Ieri s'a înregistrat cea mai mare temperatură: 40 de grade la soare, la Târgoviște.

D. Gh. Tătărescu, președintele consiliului și ministru al armamentului a semnat decizia prin care se stabilesc atribuțiunile subsecretariatului de stat dela ministerul armamentului.

Prin această decizie ministerială, d. subsecretar de stat P. Bejan e autorizat să exercite atribuțiunile privitoare la executarea bugetului pe anul 1935—1936 și la efectuarea cheltuielilor din fondul apărării naționale, privind înzestrarea armatei.

În vederea fixării termenului de recurs al generalului Dumitrescu, col. Crivăț și col. Lețu, parchetul militar va înainta, în cursul zilei de azi, Curții superioare de justiție militară, sentința și dosarele procesului neregulelor dela jandarmerie.

După toate probabilitățile, termenul de judecată al recursului va fi sorocit pentru ultimele zile ale lunii.

Guvernul a hotărât să încurajeze producția argintului, de care va fi nevoie de altfel, pentru baterea noilor monede.

Această încurajare se va face prin acordarea unei prime, care n'a fost fixată până acum.

După toate probabilitățile, prima în chestiune va fi de 5—600 lei de kilogram, astfel ca prețul argintului românesc să ajungă la 2.300—2.400 lei kgr., adică atât cât este și prețul mondial al argintului.

Ministerul Agriculturii anunță că situația agricolă se prezintă astfel:

Recolta de grâu va fi abundentă în Muntenia, Oltenia și în Cadrlater. Mai slabă; în Moldova și în Nordul Basarabiei.

Culturile de porumb se desvoltă normal. În foarte multe regiuni se simte lipsa de ploaie, în special în județele: Tighina, Cetatea Albă, Olt, Fălciu și Covurlui.

**RUDOLF OPPENHEIMER**  
Depozit de bere. Fabrică de gheață artificială, bine cristalizată, transportată și la domiciliu. — ARAD, str. Eminescu 15. Tel. 665

# D. Mihalache a refuzat să în- tâlnească, la Braşov, pe d. Maniu

Mare senzaţie în localitate

## Conflictul Maniu-Mihalache se agravează

Am anunţat din vreme că d. Mihalache se pregăteşte să meargă la Braşov pentru a vedea pe d. Mihai Popovici în urma dramei familiare întâmplată între fostul ministru de finanţe şi fratele d-sale a cărui incinerare s'a făcut Marţi la Bucureşti.

Ce era să fie

Marţi la amiază a fost anunţată şi sosirea d-lui Iuliu Maniu şi se aşteptau evenimente interesante mai ales că d. Maniu avusese o convorbire telefonică cu preşedintele partidului naţional-tărănesc prin care îi anunţase, acestuia din urmă, că va sosi la Braşov cu acceleratul dela Oradea, pentru a discuta şi a pune la punct chestiunea discursului colonelului, G. Marinescu, prefectul poliţiei Capitalei, discurs care a produs atâta alarmare şi valvă în lumea noastră politică.

Dar această convorbire nu s'ar fi mărginit la chestiuni mai mult sau mai puţin mărunte, ci urma să fie hotărâtoare în ceea ce priveşte relaţiile dintre Sfinxul dela Bădăcin şi purtătorul cheilor de hambare, întrucât d. Maniu era decis ca să-şi exprime şi cu această ocazie, nemulţumirea faţă de politica d-lui Mihalache care ia din ce în ce mai mult un caracter personal, şi să-i arate consecinţele dezastruoase pe cari o astfel de politică le are pentru Ardeal şi Banat.

Şi cea fost

Toată lumea se aştepta ca cel puţin la aparenţă, d. Mihalache să afecteze o oarecare curtoazie faţă de fostul său şef şi să-l aştepte la gară pentruca apoi să stea de vorbă amândoi şi să se înţeleagă (sau să se certe) asupra chestiunilor anunţate.

Ceeace a produs, însă stupefacţie în întreg Braşovul şi mirare în toate cercurile politice, este faptul că d. Mihalache a părăsit oraşul unde scria regretatul Cincinat Pavelescu, cu o jumătate de oră înaintea sosirii trenului cu care venea d. Maniu.

E cu ochi şi cu sprâncene că sfântul Petru al democraţiei demagogice, a voit să-l evite pe purtătorul gulerelor scrobite. O fi voit, pesemne, să se revanşeze pentru desconsiderarea pe care d. Maniu i-a arătat-o plecând din Bucureşti atunci când d. Mihalache reuşise, — după o

Şeful statului nostru major vizitează regiunile fortificate din Răsăritul Franţei

PARIS, 13. — D. Fabry, ministrul de război, va vizita azi şi mâine regiunile fortificate din Răsăritul ţării.

D-sa va fi însoţit de membrii comisiunilor militare ale Camerei şi Senatului, precum şi de şefii statelor majore română, cehoslovacă şi jugoslav.

lună, — să fie primit de Suveran, şi voia să arate, „noile perspective pe cari această audienţă i le deschidea”... Dar d. Maniu ştia ce s'a putut petrece şi n'a mai ţinut să piardă timpul a asculta balivernele unui vizionar sărit peste parmaclac.

In niciun caz, procedeele dela Braşov al d-lui Mihalache nu se bucură de aprecieri nici printre cei mai apropiaţi partizani ai d-sale. D. Mihalache nu-i prin nimic — nici prin trecut, nici prin prezent şi prin viitor, nici atât — competent să aducă d-lui Iuliu Maniu vr-un afront. Dar așa calcă 'n străchini de-o vreme 'ncoace fluturătorul cămăşi pe care acuşă-acuşă n'o şti pe unde s'o scoată.

Fapt este, de-acum, că între cei doi, conflictul s'a agravat luând proporţii cari ne îndrituiesc să aşteptăm o explozie. Şi aşteptarea noastră nu poate fi de lungă durată având în vedere acuitatea şi puterea clocotitoare a divergenţei relaţiunilor dintre omul cu experienţă şi „scriitorul” (de ineficace scrisori plugăreşti) încăpăţinat.

Cercurile maniste sunt consternate de bătăreşul gest al d-lui Mihalache şi cred că, inevitabil, soarta partidului va arăta o nouă cotitură, în dosul căreia ni se pare că au două căi. Şi la capătul uneia din ele aşteaptă prăpastia... P. Sel.

## Intrunirea consiliului interuniversitar

Marţi la orele 4 d. a. membrii consiliului interuniversitar s'au întrunit din nou în şedinţă sub preşedinţia d-lui dr. C. Angelescu, ministrul instrucţiunii.

Consiliul a hotărât ca la fixarea numărului studenţilor pe universităţi să se ţină seama de două considerente:

1) De posibilităţile de de-buşuri pentru titraţii universităţilor (doctori şi licenţiaţi în diferite discipline ştiinţifice);  
2) De capacitatea de lucru pe care o oferă fiecare facultate, adică de locurile disponibile în laboratoare, clinici, etc., pentru ca pregătirea practică a studenţilor să se poată face în cele mai bune condiţiuni.

Ţinând seamă de aceste considerente, consiliul interuniversitar a stabilit numeric locurile disponibile de studenţi în anul I. La ceeace priveşte repartizarea studenţilor în interiorul fiecărei facultăţi (institute, secţii de specialitate, etc.) aceasta se va face de către consiliile profesoriale ale fiecărei facultăţi în parte.

Se ştie că anul acesta nu

se vor ţine examene de bacalaureat decât pentru elevii respinşi în trecutele sesiuni, actualii elevi ai clasei a 7-a urmând să facă şi clasa a 8-a. Faţă de această situaţie, membrii consiliului au convingerea că numărul de locuri fixate la universităţi în anul I va fi suficient de mare ca să primească pe viitorii studenţi, dacă nu chiar fi va întrece.

In ceea ce priveşte numărul de studenţi fixat de consiliu pentru fiecare universitate în parte, el va fi comunicat zilele acestea de ministerul instrucţiunii şi îl vom publica la timp.

Astăzi dimineaţă, se vor întruni la Ministerul Instrucţiunii cei patru rectori ai universităţilor din ţară împreună cu decanii facultăţilor din Bucureşti.

Conferinţa aceasta, va avea de scop stabilirea programei analitice după care se vor ţine examenele de admitere în anul I al universităţilor.

## Ancheta Casaţiei în afacerea Skoda

Comisiunea de cinci consilieri desemnată de către secţiunile unite ale Casaţiei pentru a face instrucţia în afacerea Skoda, a lucrat până acum la examinarea şi compulsarea materialului enorm conţinut în marile număr de dosare ce conţin lucrările comisiei parlamentare şi actele Ministerului Apărării Naţionale şi ale diverselor autorităţi în legătură cu această afacere.

Această primă parte a activităţii Consiliului de cinci, care avea de scop cunoaşterea elementelor chestiunii în fapt şi sistematizarea materialului în vederea fixării planului de lucru pentru îndrumarea cercetărilor, — a fost asiduă depusă de preşedintele Comisiunii d. con-

silier Eug. Bănescu.

Acum se păşeşte la ancheta propriu zisă, la opera de instrucţie pe care comisiunea trebuie s'o facă prin mijloacele ei proprii, — instrucţie pe temeiul căreia va avea să decidă în mod suveran dacă d. general Cihosky, fost ministru al armatei s'a făcut sau nu vinovat de vreo călcare a legii responsabilităţii ministeriale cu prilejul încheierii contractului Skoda, şi dacă este locul ca d-sa să fie trimis pentru vreo abatere la acea lege, în judecata Inaltei Curţi de Justiţie.

Comisiunea a citat în acest scop ca informator, pe d. general Henri Cihosky, pentru ziua de 18 Iunie spre a-l asculta.

## Declaraţiile d-lui Eckhardt în Camera ungară

BUDAPESTA. — Camera ungară a început dezbaterile asupra bugetului.

D. Eckhardt, şeful partidului de opoziţie al micilor agricultori, a declarat că dacă prin principiul de unitate naţională, proclamat de preşedintele consiliului, se înţelege nu politica de partid, ci ideea unei vieţi publice deasupra partidelor, micii agricultori vor susţine această politică.

Oratorul a arătat că şi d-sa consideră foarte însemnată realizarea unităţii naţiunii în marile probleme.

In politica externă, Ungaria trebuie să urmărească a asigura naţiunii posibilitatea de a împlini din nou misiunea sa istorică în basinul dundrean.

In marea chestiune a rezizării, a declarat oratorul există o unitate desăvârşită între toţi maghiarii. Guvernul trebuie să reprezinte moderatie şi calm punct de vedere ungar în chestiunile de revizuire, de imare şi de egalitate de drepturi, dar publicul ungar trebuie să găsească totdeauna posibilitatea de a reprezenta cu intranzigentă un punct de vedere naţional unic, alături de politica externă oficială în aceste chestiuni.

D. Eckhardt a făcut apelogiul activităţii ministrului de externe, d. Kanya, care conduce politica externă spre o soluţie, poate în mod lent, dar totdeauna în sensul progresului. De aceea opoziţia îi acordă încredinţa.

## Un incendiu catastrofa în Ungaria

BUDAPESTA, 13. — Ieri la orele 13, un incendiu s'a declarat catastrofa, din cauza necunoscută, în cartierul sărac din localitatea Tapolca, de lângă lacul Balaton.

Vântul a alimentat flăcările uriaşe, care au cuprins în câteva clipe casele depe

patru străzi. La orele 14.30 se aflau în flăcări 30 de case, cu toate că veniseră pompieri din multe comune.

Focul a fost localizat la orele 17.30. Au fost nimicite până în temelji 45 de locuinţe şi aproape 100 de construcţii secundare.

## Ultima oră O bruscă schimbare în raporturile chino-japoneze

Se aşteaptă o demonstraţie aeriană asupra Pekingului

PEKING 13 (RADOR). — O bruscă schimbare s'a produs în cursul nopţii în raporturile chino-japoneze în urma incidentului petrecut la Charcar, unde patru ofiţeri japonezi au fost arestaţi de autorităţile chineze.

Ministrul de război chinez a plecat brusc din Peking, spre Nanking, refu-

zând să răspundă noului ultimatum japonez.

Mişcările de trupe japoneze dinspre Peking şi Tsen-Tsen au sporit considerabil. Pentru mâine este aşteptată o demonstraţie aeriană japoneză asupra Pekingului.

După cercurile informatice, japonezii ar pretinde schimbarea întregului regim politic din China de Nord.

## Violente manifestaţii antisemite în Polonia

VARŞOVIA, 13 (RADOR). In cursul zilei de ieri s'au produs violente manifestaţii antisemite.

Mişcarea s'a întins şi asupra localităţilor Grodno şi

Suwalki.

Numeroase magazine evreieşti au fost atacate. Mai multe persoane au fost rănite, trebuind să fie internate la spital.

## Cum se va face reîn- marea osemintelor fostului domnitor D. Cantemir

Duminecă soseşte la Constanţa vaporul „Principesa Maria”, din Odessa, aducând lazele cu arhivele române şi cu osemintele fostului domnitor al Moldovei, Dimitrie Cantemir.

Sicriul cu osemintele va fi primit, în mod solemn, de o delegaţie a guvernului în por-

tul Constanţa. Se va oficia o slujbă religioasă, apoi un tren special va transporta osemintele la Iaşi.

Luni dimineaţă va avea loc reînhumarea, în biserica Sf. Trei Erarhi. La reînhumare — care se va face cu mari onoruri — vor fi prezenţi membrii guvernului şi ai armatei.